
حدود یک هفته پیش خبر رسید شرکت 
صافولا، که یک سرمایه‌گذار خارجی و 
عربستانی در حوزه تولید روغن بود، از ایران 
خارج شد و بازار روغن نیز احتمالا از این خروج 
متاثر و افزایش قیمت‌ها عارض شود. حال 
ظاهرا پس از خروج سرمایه‌گذاران عربستانی 
و اماراتی، این‌بار نوبت به خروج سهامدار 
اروپایی دیجی‌کالا رسیده است. شرکت 
سرمایه‌گذاری اروپایی IIIC که حدود 
۳۳ درصد سهام دیجی‌کالا را دارد، در آینده 
نزدیک از ایران خواهد رفت. در واکنش به این 
قضیه ابراهیم علیزاده، تحلیلگر اقتصادی، 
به نقل از استارتاپ‌۳۶۰ نوشت: »دومینوی 
خروج سرمایه‌گذارهای خارجی از ایران به 
دیجی‌کالا رسیده. شرکت سرمایه‌گذاری 
اروپایی IIIC که حدود ۳۳ درصد سهام 
دیجی‌کالا را دارد در آینده نزدیک از ایران 
خواهد رفت. قبل از این، شرکت عربستانی 
صافولا از صنعت غذا و شرکت اماراتی 

ماجدالفطیم از هایپراستار رفته بودند.«

خبرهایی هست که ما نمی‌دانیم؟!
اما این اظهارنظر تنها واکنش‌ها به این 
روند نیست. رئیس اتاق بازرگانی مشترک 
ایران و امارات نیز به خروج سرمایه‌گذاران 
خارجی از بازار ایران واکنش نشان داد. فرشید 
فرزانگان نوشت: »خروج برندهای خارجی از 
ایران زنگ خطری برای اقتصاد ماست! آیا این 
شرکت ها خبرهایی دارند که ما نداریم؟« به 
اعتقاد برخی این روند ناشی از تحریم‌ها و 
مشکلات بین‌المللی است زیرا موج عظیم 
خروج سرمایه‌های خارجی از ایران بعد از 
سال 97 و برقراری مجدد تحریم‌ها آغاز 
شد اما از طرفی برخی آن را نتیجه بی‌ثباتی 
اقتصاد ایران می‌دانند که از سال گذشته و 
در نتیجه بحران‌های خاورمیانه نیز تشدید 

شده است. 

وضعیت بی‌ثباتی اقتصادی آنقدر چالش 
بزرگی شده است که وزیر اقتصاد نیز به این 
واکنش نشان داد. عبدالناصر همتی در صفحه 
شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: »امروز در مسیر پیشرفت کشور و در 
رقابت منطقه‌ای و جهانی، مهمترین دغدغه 
سیاسیون باید ثبات‌بخشی به اقتصاد و 
پیش‌بینی‌پذیر کردن آن برای بسترسازی 
رشد اقتصادی پایدار باشد. هر مانع و تأخیری 
در این مسیر به معنی مهر تأیید زدن به 
کاهش رفاه شهروندان ایران زمین است. به 
گفته رابرت لوکاس برنده نوبل اقتصاد 1995 
وقتی کسی شروع به فکر کردن در خصوص 
رشد اقتصادی می‌کند، فکر کردن به چیز 

دیگری دشوار است.«
در گزارش پیش‌رو، تلاش شده است 
که ابعاد مختلف علل خروج سرمایه‌های 

خارجی از این بررسی شود.

شرکت عربستانی از یکسال قبل 
فکر خروج بود

مشاور عالی اتاق بازرگانی ایران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره علت 
خروج صافولا از ایران اظهار کرد: تا جایی که 
من می‌دانم این شرکت عربستانی در بورس 

عربستان حضور دارد.
ابراهیم بهادرانی افزود: این یک 

مجموعه شرکت و هلدینگ است 
و چون درخواست دریافت 

وام داشتند، به آنها اعلام 
شد که چون سهامدار 
شرکتی هستند که 
در تهران است و 

ایران هم مشمول تحریم است، بنابراین 
درخواست وام آنها رد می‌شود.

او تصریح کرد: وقتی این هلدینگ وام 
نگیرد مشکل پیدا می‌کند و همین باعث 
شد که از یکسال قبل به این فکر بیافتد که 
سهامش را در این شرکت بفروشد و نهایتا هم 

اخیرا این کار را انجام داد.

حتی سرمایه‌گذاری دخلی هم 
بازدهی ندارد

این کارشناس اقتصادی در تحلیل علل 
خروج سرمایه‌های خارجی از ایران بیان 
کرد: علت آن مشخص است. اکنون اقتصاد 
از طرفی با تحریم‌ها و از طرف دیگر با عدم 
عضویت در FATF مواجه است و هزینه‌ای 
که مبادلات ما با خارج از کشور دارد بسیار 
بالاست و همه این عوامل باعث می‌شود 
که سرمایه به جایی برود که بتواند بازدهی 

بیشتری داشته باشد.
بهادرانی ادامه داد: در این شرایط 
سرمایه‌گذاران داخلی هم از بازدهی راضی 
نیستند، بنابراین سرمایه‌گذاران خارجی هم 
به داخلی‌ها نگاه می‌کنند که بررسی کنند 
وضعیت دیگر سرمایه‌گذاری‌ها به چه صورت 
است و اگر داخلی‌ها راضی باشند و سود 
بالایی کسب کنند، سرمایه‌گذار خارجی هم 

تمایل به سرمایه‌گذاری پیدا می‌کند.
او تاکید کرد: اما وقتی شرایط سخت 
تحریم است و مبادلات با خارج از کشور به 
راحتی انجام نمی‌شود و هزینه آن خیلی 
بالاتر از میانگین است؛ طبیعی است که در 
این حالت خارجی‌ها سرمایه‌گذاری نکنند 
زیرا سرمایه جایی می‌رود که بیشترین سود 

را داشته باشد.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی با بیان 
اینکه در دنیا فضاهای مختلفی برای 
سرمایه‌گذاران است و بهترین جا را 
پیدا می‌کنند، یادآور شد: در خاطرم 
هست که وقتی قبل از انقلاب دانشجوی 
رشته اقتصاد بودم، دکتر فرهنگ که 
استاد ما و زمانی هم رئیس انجمن 

اقتصاددانان بود، می‌گفت که سرمایه‌گذار 
مانند کبوتر است؛ هر جا دانه ببیند می‌نشیند 
اما با یک کیش کردن فرار می‌کند! و اکنون 

هم وضعیت همینطورست.

فضای کسب‌وکار ایران
 قابل مقایسه با دنیا نیست

بهادرانی درباره تاثیر سیاست‌های داخلی 
بر سرمایه‌گذاری‌های خارجی گفت: البته 
بستگی دارد که نهایتا بازدهی سرمایه چگونه 
باشد. اگر بازدهی سرمایه بالاتر از جاهای 
دیگر باشد سرمایه‌گذاران ممکن است برخی 
سیاست‌ها را تحمل کنند ولی اگر بازدهی 
کمتر باشد و اذیت و آزار و دخالت دولت 
بیشتر از حد معمول باشد، این سیاست‌ها 

برای خروج سرمایه مزید بر علت می‌شوند.
او درباره تاثیر بی‌ثباتی اقتصادی بر 
سرمایه‌گذاری خارجی عنوان کرد: بی‌ثباتی 
قطعا نقش دارد؛ سرمایه‌گذار فقط دنبال ثبات 
اقتصادی و اینکه بتواند آینده را پیش‌بینی 
کند، است. وقتی اقتصاد بی‌ثبات و تورم 
بالاست طبیعی است که خارجی‌ها اصلا 

رغبتی به سرمایه‌گذاری نشان ندهند.
مشاور عالی اتاق بازرگانی ایران درباره 
روش‌های اصلاحی برای مهیا کردن شرایط 
اقتصادی ایران برای جذب سرمایه‌گذار 
خارجی اظهار کرد: در ابتدا باید فضای 

کسب‌وکار خود را اصلاح کنیم.
بهادرانی گفت: وقتی فضای کسب‌وکار 
ایران را با بقیه نقاط دنیا مقایسه می‌کنیم، 
می‌بینیم که اجزای مختلف آن قابل مقایسه 
با کشورهای سرمایه‌پذیر نیست. این 
عقب‌افتادگی ما را دچار مشکل می‌کند. 
بعضا رتبه ما در بعضی از شاخص‌های فضای 
کسب‌وکار ۹۰ است و حتی رتبه‌ای پایینتر 

از ۶۰ نداریم.
به گفته او، طبیعی است وقتی فضای 
کسب‌وکار به این شکل است، سرمایه‌گذاران 
تمایلی به کار در این فضا نداشته باشند 
زیرا سرمایه‌گذار دستش باز است که به 
کشورهای دیگر که رتبه بهتری دارند برود 
تا راحتتر بتواند فعالیت کند، دولت دخالت 

کمتری در کارش داشته باشد و غیره.
این کارشناس اقتصادی تصریح کرد: اگر 
۱۰ شاخص موجود برای فضای کسب‌وکار ما 
قابل رقابت با بقیه کشورها نباشد، نمی‌توانیم 
توقع داشته باشیم که سرمایه زیادی جذب 

کنیم. ضمن اینکه ممکن است سرمایه‌های 
ما هم از کشور خارج شود و به کشورهای 
دیگری برود که شرایط بهتری داشته باشند.

عدم تحقق اهداف اقتصادی 
نتیجه نوع مدیریت است

بهادرانی درباره ضرری که اقتصاد ایران از 
عدم جذب سرمایه خارجی متحمل می‌شود، 
گفت: درحال‌حاضر وضعیت سرمایه‌گذاری 
ما در حد صفر است یعنی استهلاک را که 
حساب کنیم به وضعیتی می‌رسیم که 

چندسال است بدین منوال می‌گذرد.
او افزود: اقتصادی که سرمایه‌گذاری در 
آن انجام نشود، بزرگ نمی‌شود و اقتصاد هم 
بزرگ نشود، رشد ناخالص داخلی آن زیاد 
نمی‌شود و مردم فقیر می‌شوند و همه اینها 

باید در سایه سرمایه‌گذاری به وجود بیاید.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی توضیح داد: 
البته سرمایه‌گذاری باید به اضافه بهره‌وری 
بالاتر باشد، سرمایه‌گذاری و بهره‌و‌ری به 
هم و شرایط محیط کسب‌وکار برمی‌گردد 
به صورتی که بهره‌وری بالاتر نیاز به فضای 
کسب‌وکار آماده برای کار و سرمایه‌گذاری 
خارجی هم نیاز به فضای کسب‌وکار بهینه 

دارد.
به اعتقاد بهادرانی، اگر این مسائل و 
چالش‌های محیط کسب‌وکار حل 
نشود طبیعی است که سرمایه‌گذار ورود 
نکند و وقتی سرمایه‌گذاری خارجی 
نیاید، سرمایه‌گذار داخلی هم رغبتی 
به سرمایه‌گذاری نشان نمی‌دهد و 
سرمایه‌گذاری به جای اینکه رشد پیدا کند 

کاهش می‌یابد.

سهم صفر رشد اقتصادی دهه 90 
از هدف 8 درصدی!

او با اشاره به اهداف توسعه‌ای، گفت: 
در برنامه‌های توسعه‌ای اهدافی برای خود 
تعیین کردیم و هیچکدام از این اهداف هم 
محقق نشده است؛ برای رشد اقتصادی خود 
هدف ۸ درصدی تعیین کردیم اما در دهه 
۹۰ رشد اقتصادی کشور در حد صفر بوده و 
رشد سرمایه‌گذاری هم با همین آهنگ رشد 

داشته است!
مشاور عالی اتاق بازرگانی ایران در 
نهایت خاطرنشان کرد: همه این مشکلات 
سدراه محیط کسب‌وکار، سرمایه‌گذاری و 

بهره‌وری نتیجه نوع مدیریت ماست.

مشاور عالی اتاق بازرگانی با اشاره به  دومینوی خروج سرمایه‌گذارها و صفر شدن سرمایه‌گذاری خارجی در ایران:

سخنگوی سازمان امور مالیاتی:فضای کسب‌وکار ایران قابل مقایسه با دنیا نیست
هزینه‌ دولت 

بیش ‌از مالیات‌های وصولی است
سخنگوی سازمان مالیاتی 
گفت:‌ درآمدهای وصولی 
مالیات در سال گذشته تنها 
کفاف هزینه ۴ دستگاه دولتی 
را داد و مابقی هزینه‌های 
دولتی از محل سایر درآمدها 

پوشش داده شد. به گزارش تسنیم، مهدی موحدی ادامه داد: 
به طور کلی، جمع هزینه‌های دولت بسیار بیشتر از مالیات‌های 
وصولی است و باقی هزینه‌ها از محل درآمدهای فروش اوراق و سایر 
دارایی‌ها تأمین می‌شود. بر این اساس، وصول درآمد مالیاتی به این 
معنا نیست که در کشوری دیگر هزینه می‌شود؛ بلکه این درآمدها 

برای تأمین نیازهای داخلی به کار می‌رود.
    

معاون زراعت وزارت جهاد:
برای خودکفایی برنج آب کافی نداریم

معاون امور زراعت وزارت 
جهاد کشاورزی عنوان کرد: در 
جهش تولید برنج در دیم‌زارها 
در تلاش هستیم شرایطی را 
ایجاد کنیم کمیت و کیفیت 
تولید برنج را ارتقا دهیم در 

همین راستا چند طرح پایلوت را در استان‌های گیلان، مازندران 
و گلستان به کمک ستاد اجرایی فرمان امام اجرا خواهیم کرد تا 
بتوانیم آخرین دستاوردهای مراکز تحقیقاتی را پیاده کنیم و اگر 
این طرح‌های پایلوت موفق بود نتایج را به ستاد منتقل می‌کنیم. به 
گزارش ایلنا، علیرضا مهاجر درباره امکان خودکفایی در تامین برنج 
کشور گفت: باید دید خودکفایی در تولید برنج صرفه اقتصادی دارد 
یا نه، این ایده از نظر فنی امکان‌پذیر است اما به نظر نمی‌رسد آب 

کافی برای خودکفایی در اختیار داشته باشیم. 
    

سهم ایران در بازار تاجیکستان 
3.5 درصد است

روابط دوجانبه بین ایران و 
تاجیکستان از ۳۰ سال پیش 
تاکنون با فراز و نشیب‌های 
گوناگونی همراه بوده است. با 
اینکه در ۳ سال گذشته با بهبود 
روابط، سطح روابط اقتصادی 

به ۳۰۰ میلیون دلار افزایش یافته است اما سهم ایران از کل بازار 
واردات تاجیکستان تنها ۳.۵ درصد است و با توجه به ظرفیت‌ها و 
علایق موجود، عدد قابل ملاحظه‌ای به شمار نمی‌رود. به گزارش 
مهر، مقایسه سهم ایران نسبت به روسیه در بازار تاجیکستان نشان 
می‌دهد که روسیه بیش از یک چهارم، معادل ۲۶ درصد از سهم بازار 
تاجیکستان را به خود اختصاص داده است. گفتنی است محمدحسین 
روشنک، رئیس اتاق مشترک ایران و تاجیکستان، درباره حجم تجارت 
دو کشور عنوان کرد: در حال حاضر تراز تجاری به نفع ایران مثبت است 
و امیدواریم حجم تجارت میان دو کشور در سال جاری به ۲۵۰ میلیون 
دلار برسد. با این حال، ظرفیت‌های بیشتری برای افزایش این حجم 

وجود دارد، به شرط آنکه موانع موجود برطرف شوند.
    

معاون وزارت جهاد:
امسال ۷۰ هزار تن گوشت قرمز 

بیش از نیاز کشور وارد شد
معاون توسعه مدیریت 
وزارت جهادکشاورزی با انتقاد 
از افزایش تمایل به واردات 
بخش کشاورزی، خبر داد: 
کشور سالانه به ۱۰۰ هزارتن 
واردات گوشت قرمز نیاز دارد 

اما امسال ۱۷۰ هزارتن گوشت قرمز وارد شده است. به گزارش 
تسنیم، شاهپور علایی مقدم در یازدهمین نمایشگاه نهادهای 
تخصصی کشاورزی تهران، با تاکید براینکه ما در بخش کشاورزی 
نگاه جامع‌نگری نداریم، گفت: با وجود مساحت 165 میلیون 
هکتاری، 7900 کیلومتر ساحل، 18.5 میلیون هکتار اراضی قابل 
کشت، 84 میلیون هکتار مرتع و حدود 20 میلیون هکتار جنگل 
در کشور اما هنوز نتواسته‌ایم به توسعه پایدار به دلیل یکسری 

مشکلات دست پیدا کنیم.
    

ادعای وزیر نیرو:
نیروگاه‌ها از حیث فنی 

در وضعیت بسیار خوبی هستند
وزیر نیرو گفت: صادقانه 
می‌گویم ما از حیث فنی در 
وضعیت بسیار خوبی هستیم. 
یعنی از حیث فنی کشور جزو 
کشورهای تراز اول دنیاست. ما 
نیروگاه خودمان را می‌سازیم، 

نیروگاه خودمان را نگهداری می‌کنیم، وابسته به جایی نیستیم منتها 
طبیعی است ماشین شما هم بنزین نداشته باشد می‌خوابد برای این 
هم باید همه با هم کمک کنیم. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی در 
پایان جلسه هیات دولت با حضور در جمع خبرنگاران، در پاسخ به این 
سوال که چرا هیچ وقت در مورد بازدهی زیر چهل درصدی نیروگاه‌ها 
صحبتی نمی‌شود، گفت: نیروگاه‌های حرارتی در دنیا در حقیقت 
تابع قدمت و عمر است و نیروگاهی که ساخته می‌شود پنجاه سال 
از آن استفاده می‌شود. نیروگاهی که ما امروز می‌سازیم راندمانش 

طبق قانون بالای پنجاه و پنج درصد است و بهترین وضعیت را دارد.
    

رئیس اتحادیه میوه و سبزی:
قیمت سبزیجات اوج گرفت

رئیس اتحادیه فروشندگان 
میوه و سبزی تهران درباره 
علت افزایش قیمت سبزیجات 
در زمستان توضیح داد: برای 
افزایش قیمت سبزیجات چند 
علت اصلی وجود دارد که هر 

یک از این دلایل مکمل یکدیگر هستند. به گزارش تجارت‌نیوز، 
اسدالله کارگر افزود: این دیدگاه در جامعه وجود دارد که نوسانات نرخ 
ارز بر قیمت کالاهایی نظیر میوه‌ها سبزیجات و... تأثیرگذار نیست. 
اما نوسان نرخ ارز هم می‌تواند بر قیمت چنین محصولاتی اثرگذار 
باشد. زمانی که امکان خرید یا صادرات این محصولات با دلار فراهم 
می‌شود، قیمت‌ها در بازار داخلی نیز به تبع آن افزایش می‌یابد. البته 
تورم هم در افزایش قیمت این کالاها نقش دارد. تمامی این موارد 

باعث شده قیمت‌ها به صورت بی‌سابقه‌ای رشد کنند.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

یک کارشناس حوزه خودرو عنوان کرد: وقتی به تجربه تاریخی و وضع فعلی نگاه می‌کنیم، 
چندان امیدی به اجرایی شدن واگذاری خودروسازی به بخش خصوصی ندارم.

میلاد بیگی در گفت‌وگو با اقتصاد24، در پاسخ به پرسشی مبنی بر اینکه آیا واگذاری بخشی 
از سهام دولتی خودروسازی به قطعه‌سازان تضاد منافع محسوب نمی‌شود؟، گفت: بحث تعارض 
منافع میان قطعه‌ساز و خودروساز مسئله‌ای است که از ابتدای حضور یکی از قطعه‌سازان در 
سهامداری شرکت ایران خودرو آغاز و منجر به این شد که جمعی از قطعه‌سازان در سال ۹۷ نامه‌ای 
به رییس جمهور وقت ارسال کردند و ایشان دستور پیگیری داد. تاکنون شورای رقابت دو بار رای 
صادر کرده که البته یکبارش در هیات تجدیدنظر شورای رقابت بازگشت خورد و اکنون در حال 

بررسی است و احتمالا تا چند وقت دیگر باید اعلام رای کنند.
او با اشاره به اینکه مسئله ادغام عمودی نه در ایران بلکه در تمام دنیا با وسواس زیادی صورت 
می‌گیرد، افزود: به نظر می‌رسد در شرایط فعلی تا پیش از اعلام رای هیات تجدید نظر از هرگونه 
واگذاری باید خودداری کرد. مسئله دیگری که وجود دارد این است که با توجه به حواشی 
که درمورد شرکت‌ها وجود دارد به منظور اینکه حتی پس از واگذاری، بنگاه بتواند به درستی 
پیش برود باید میان نهاد‌های مختلف یک اجماع نظری برای نوع واگذاری وجود داشته باشد 
تا از واگذاری صورت گرفته حمایت حداکثری صورت گیرد. در حالی که در شرایط فعلی چنین 
وضعیتی را مشاهده نمی‌کنیم. یعنی همین الان نمایندگان مجلس و برخی از دستگاه‌های 
نظارتی معترض هستند. در چنین شرایطی اگر واگذاری هم صورت گیرد باتوجه به اینکه 
همگرایی برای حمایت وجود ندارد، این واگذاری‌ها با شکست مواجه می‌شود. از این رو لازمه‌اش 

 این است که دست نگه داشته شود تا رای شورا صادر شود و همگرایی در حمایت حداکثری 
صورت گیرد.

این کارشناس ضمن تاکید بر اینکه مسئله حمایت از نوع واگذاری بسیار مهم است، اظهار 
کرد: در شرایط فعلی با تغییر دولت در آمریکا همه منتظر این هستند که در آینده وضعیت چه 
خواهد شد، چراکه این احتمال وجود دارد که تحریم‌ها شدیدتر شود که بر خودروسازی هم اثرش 
را می‌گذارد. از این رو شاید بهتر باشد واگذاری در زمان با ثبات‌تری صورت گیرد تا پروژه با خطر 

کمتری پیش برود.
بیگی تصریح کرد: با استناد به همان نامه انجمن قطعه‌سازان در سال ۹۷، یکی از ادعا‌های 
قطعه‌سازان این است که در صنعت خودرو گزینه‌های محدودی برای کار کردن دارند یعنی یا 
باید با ایران خودرو کار کنند یا سایپا؛ اما اگر یکی از قطعه‌سازان در مدیریت خودرو حضور داشته 
باشد، می‌تواند بقیه قطعه‌سازان را حذف یا خودش را جایگزین دیگران کند که این مسئله تعارض 
منافع را بوجود می‌آورد. البته منکر این هم نمی‌توان شد که بالاخره قطعه‌سازان از خریداران دیگر 
آشنایی بیشتری با صنعت خودرو دارند ولی به باور من مسئله واگذاری در صنایع حساسی مانند 

خودرو وابسته به آمادگی سیاسی است.
او درتوضیح خود از »آمادگی سیاسی«، بیان کرد: منظور از آمادگی سیاسی این است که 
بازیگران کلیدی که صرفا در داخل دولت هم نیستند بتوانند باهم توافق کنند که چه اتفاقی بیافتد 
و از نوع واگذاری بازیگران کلیدی حمایت کنند. این مسئله بسیار اساسی است یعنی اگر عمده 
واگذاری‌های شکست خورده در شرکت‌های کوچکتر را بررسی کنیم، مسئله آمادگی سیاسی 

در آنها بسیار مهم است. درواقع هرجا توافق سیاسی انجام نشده، آن واگذاری به شکست انجامیده 
است؛ بنابراین مسئله زمان و آمادگی برای واگذاری مهم است که من چنین چیزی را مشاهده 

نمی‌کنم.
این تحلیلگر صنعت خودرو در پاسخ به اینکه آیا امیدی به واگذاری این صنعت به بخش 
خصوصی وجود دارد؟ تاکید کرد: وقتی به تجربه تاریخی و وضع فعلی نگاه می‌کنیم، من خیلی 
امیدی ندارم ولی وزیر صمت نشان داده که اراده گرفتن تصمیمات سخت را دارد چراکه تصمیم 
افزایش قیمت در ابتدای دولت تصمیمی نبود که هرکسی جرأتش را داشته باشد ولی وزیر پای آن 
ایستاد. با این حال از دور که به صحنه نگاه می‌کنم، صحنه را آنقدر جدی که منجر به اجرایی شدن 

بحث واگذاری شود نمی‌بینم.

یک کارشناس صنعت خودرو:

واگذاری سهام خودروسازان به قطعه‌سازان، تعارض منافع است

گفت وگو

موضوع ورود 30 هزارمگاوات برق تجدیدپذیر به مدار تا پایان دولت چهاردهم، یکی از 
شعارهای دولت چهاردهم است و تامین مالی این طرح همچنان در هاله‌ای از ابهام قرار دارد. در 
همین زمینه، اخیرا رئیس کمیته انرژی‌های تجدیدپذیر خبر از تهاتر نفت برای تامین مالی 10 

میلیارد دلاری این طرح داده است.

به گزارش تجارت‌نیوز، حرکت به سمت انرژی‌های تجدیدپذیر، شاید یکی از مهم‌ترین 
اقدامات برای نجات زمین و کاهش انتشار کربن باشد. اما نکته مورد توجه آن است که راهکارهای 
زیست‌محیطی بدون توجه به اقتصاد جهانی و مسائل ژئوپلیتیکی و اقتصاد سیاسی منطقه، 
نمی‌تواند سدی در برابر تغییرات اقلیمی و انتشار کربن باشد. ایران اکنون با تحریم‌های متعدد 
بین‌المللی روبه‌روست. این موضوع ایران را وادار کرده که نفت خود را با تخفیف‌های هنگفت 
به کشورهای خریدار بفروشد. البته اکنون بیش از 90 درصد نفت ایران را چین می‌خرد و 

مشتری‌های نفتی ایران به دلیل افزایش تحریم‌ها کاهش پیدا کرده‌اند.
 ،FATF در همین زمینه باید گفت که به دنبال تحریم‌های بین‌المللی و نپیوستن ایران به
وصول درآمد نفتی به امری دشوار تبدیل شده است. از این رو، ایران به تهاتر روی آورده و در ازای 
نفت، عمدتا کالا وارد می‌کند. به نظر می‌رسد که یکی از این کالاها، پنل‌های خورشیدی باشد. بر 
همین اساس، آن طور که ایلنا گزارش داده، کریم کبیری، رئیس کمیته انرژی‌های تجدیدپذیر، 
در مورد تحقق اهداف احداث ۳۰ هزار مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر تا سه سال آینده عنوان کرد: 
برای تحقق این امر باید هر سال ۱۰ هزار مگاوات نیروگاه احداث شود تا این پروژه به اهداف مورد 
نظر خود برسد و در این زمینه مهم‌ترین موضوع تامین مالی است. اگر منابع مالی مورد نیاز برای 
هر مگاوات تقریبا ۳۵۰ هزار یورو در نظر گرفته شود، برای ۳۰ هزار مگاوات ۱۰ میلیارد دلار مورد 

نیاز است که با تهاتر نفت و یا هر مسیر دیگر باید تامین شود.
نکته مورد توجه در این اظهارات، اشاره به تهاتر نفت با تجهیزات نیروگاه‌های تجدیدپذیر 
است. البته با توجه به روند فروش پنل‌‎های خورشیدی و سرآمد بودن چین در فروش پنل‌های 

خورشیدی، به نظر می‌رسد که یکی از جدی‌ترین گزینه‌های ایران تهاتر نفت با پنل‌های 
خورشیدی است.

به دلیل افزایش تحریم‌های بین‌المللی، نوع فروش نفت ایران متفاوت شده است. بخشی از 
درآمد فروش نفت به چین، به صورت تهاتری اتفاق می‌افتد. در برخی مواقع هم پول نفت نقدا 
وارد کشور می‌شود و کارهای دیگری با آن انجام شود و آن جا نیز هزینه انتقال بسیار بالاست. این 
موضوعات، از مواردی هستند که پیش‌تر فرشید شکرخدایی، رئیس کمیسیون تامین مالی اتاق 
بازرگانی ایران در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز عنوان کرده بود. به گفته او، در هنگام انتقال وجه پول نفت 
به داخل کشور دو آسیب وجود دارد. یک موضوع این است که اگر کالا وارد شود، کالا از محل منابع 
ایران در کشور مقصد حساب می‌شود. برای مثال هندی‌ها برنج و چینی‌ها خودرو و موارد دیگری 

به جای نفت به ما می‌دهند.
با توجه به این موضوع باید گفت که ایران هم نفت را ارزان می‌فروشد و هم پول نفت به سختی 
وارد کشور می‌شود. به همین جهت، عمدتا نفت با کالاهای دیگر تهاتر می‌شود. در حال حاضر چین، 
در بخش انرژی‌های تجدیدپذیر سرمایه‌گذاری کلانی انجام داده و در تولید و استفاده از انرژی 
خورشیدی در جهان پیشتاز است. چین اکنون بزرگ‌ترین صادرکننده پنل‌های خورشیدی 
جهان محسوب می‌شود و پنل‌های خورشیدی را با قیمت‌های ارزانی عرضه می‌کند. از این رو، به 

نظر می‌رسد که چین در حال تهاتر پنل‌های خورشیدی با ایران است.
اما نکته مورد توجه آن است که کاهش کربن در کشورها، مستقیما وابسته به شرایط اقتصادی-
سیاسی آن کشورهاست. ایران به عنوان یک منطقه نفت‌خیز و تحریم‌شده، در شرایطی می‌تواند 
به فکر استفاده پایدار از انرژی‌های تجدیدپذیر باشد که منابع مالی موردنیاز و ثبات اقتصادی وجود 
داشته باشد. در حال حاضر، ایران نمی‌تواند نفت خود را مانند دیگر کشورها بفروشد و از روش‌هایی 
برای دور زدن تحریم‌ها استفاده می‌کند. اگر موضوع واردات پنل‌های خورشیدی تنها به تهاتر با 
نفت گره خورده باشد، امری است که باید به آن توجه شود. چرا که این موضوع در واقع از سر ناچاری 

اتفاق افتاده و با برنامه‌ریزی مشخص رخ نداده است.

در تهاتر نفت با پنل‌های خورشیدی:

توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر به اقتصاد سیاسی گره خورد

گزارش

مشاور عالی اتاق بازرگانی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 
سرمایه‌گذار فقط دنبال ثبات 
اقتصادی است و اینکه بتواند 
آینده را پیش‌بینی کند. وقتی 
اقتصاد بی‌ثبات و تورم بالاست 

طبیعی است که خارجی‌ها 
اصلا رغبتی به سرمایه‌گذاری 

در ایران نشان ندهند

ابراهیم بهادرانی: وقتی فضای 
کسب‌وکار ایران را با بقیه 

نقاط دنیا مقایسه می‌کنیم، 
می‌بینیم که اجزای مختلف 
آن قابل مقایسه با کشورهای 

سرمایه‌پذیر نیست. این 
عقب‌افتادگی ما را دچار 

مشکل می‌کند. بعضا رتبه ما 
در بعضی از شاخص‌های فضای 

کسب‌وکار ۹۰ است و حتی 
رتبه‌ای پایینتر از ۶۰ نداریم

درحال‌حاضر وضعیت 
سرمایه‌گذاری ما در حد 
صفر است و اقتصادی که 

سرمایه‌گذاری در آن انجام 
نشود، بزرگ نمی‌شود و اقتصاد 
هم بزرگ نشود، رشد ناخالص 
داخلی آن افزایش نمی‌یابد و 

مردم فقیر می‌شوند 

 در برنامه‌های توسعه‌ای 
اهدافی برای خود تعیین 
کردیم و هیچکدام از این 

اهداف هم محقق نشده است؛ 
برای رشد اقتصادی خود هدف 
۸ درصدی تعیین کردیم اما 
در دهه ۹۰ رشد اقتصادی 

کشور در حد صفر بوده و رشد 
سرمایه‌گذاری هم با همین 
آهنگ رشد داشته است!


